УДК 343.8: 316.614.4

DOI: 10.26456/vtpravo/2025.2.231

О некоторых аспектах ресоциализации лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы

В.В. Харитошкин, Н.О. Огаркова

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Ресоциализация — это процесс восстановления индивида в качестве социализированного члена общества, осуществляемый на основе применения комплекса правовых, организационных, психолого-педагогических, воспитательных и иных мер воздействия с целью недопущения повторного совершения противоправных деяний. В статье рассматривается ряд проблемых вопросов ресоциализации осужденных к лишению свободы, проблемы социализации осужденных после отбытия наказания, а также меры совершенствования процесса социальной адаптации лиц, освободившихся или готовящихся к освобождению из мест заключения.

Ключевые слова: ресоциализация и социальная адаптация осужденных, профилактика преступлений, система пробации.

Ежегодно в России из мест лишения свободы освобождаются тысячи мужчин и женщин. Трудности, с которыми встречаются эти люди после своего освобождения, самым негативным образом отражаются как на них самих, так и на обществе в целом. Существующие на сегодняшний день меры ресоциализации бывших заключенных не решают в должной мере задачу возвращения указанных лиц к законопослушному образу жизни. Между тем, в соответствии с действующим законодательством, осужденные, отбывшие наказание, имеют право рассчитывать на помощь в трудоустройстве, социальном обслуживании, медицинской помощи, обеспечении жильем и восстановлении семейных связей.

Для большинства осужденных к лишению свободы освобождение из мест отбывания наказания является желанной целью. В тоже время, многие из них при приближении этого события испытывают определенный психологический дискомфорт, а порой и серьезный нервный стресс, что вполне объяснимо. По мнению психологов, нахождение в местах заключения особенно продолжительное время, физическая изоляция от общества, ограничение в духовной и информационной сферах, безусловно, сказываются на психологическом состоянии человека. Кроме того, в процессе отбывания наказания в виде лишения свободы, в силу специфики режимных требований осужденные нередко утрачивают самостоятельность в решении повседневных бытовых вопросов, что после освобождения создает для них немало серьезных психологических проблем. Специалисты отмечают, что у многих лиц после освобождения из мест заключения проявляется ряд

характерных особенностей, свидетельствующих об их определенной социальной деформации. Среди таких особенностей можно выделить отсутствие необходимых навыков выстраивать отношения с людьми, неумение правильно определять линию поведения с окружающими и законным образом обеспечивать свои физические и духовные потребности, нежелание соблюдать общепринятые в обществе правовые и нравственные нормы [6, с. 99].

Учитывая все эти обстоятельства, действующее законодательство правовых норм, принятых в целях содержит ряд скорейшей ресоциализации социальной адаптации обществе освобожденных из мест лишения свободы. В широком понимании предусмотренные меры представляют собой определенный процесс приспособления привыкания человека соблюдению соответствующих требований и правил общежития. Главная задача данного процесса состоит в том, чтобы подготовить осужденного, освобождаемого из мест заключения, к жизни на свободе, необходимости следовать принятым в обществе определенным нормам и правилам поведения. Все это должно помочь осужденному в приобретении соответствующих навыков с тем, чтобы быстрее адаптироваться к новым жизни на свободе, а в перспективе стать основой для восстановления соответствующего объема функций нормального члена общества.

Процесс подготовки к освобождению от наказания протекает в течение всего срока нахождения осужденного в местах лишения свободы. В ходе его реализации решаются следующие задачи: получение осужденным новых профессий и специальностей, необходимых трудовых навыков, повышение общего и специального образования, что в перспективе должно помочь осужденному в организации его жизни на свободе.

Находясь в местах лишения свободы, осужденные в соответствии с действующим законодательством имеют право на краткосрочные и длительные свидания, краткосрочные выезды за пределы мест заключения, получение посылок, передач и бандеролей. Все это позволяет сохранять полезные социальные связи и поддерживать нормальные отношения со своими близкими. Создание благоприятных условий для ресоциализации осужденных с широким привлечением к деятельности членов родственников семьи, друзей, представителей бывшего или учебного трудового коллектива, общественных формирований, правозащитных организаций, средств массовой информации позволяет обеспечить полную реализацию прав осужденных, а также эффективно влияет на их социальную адаптацию к условиям жизни на свободе [7, с. 107–110].

В свою очередь, на исправительные учреждения возлагается обязанность проведения необходимых воспитательных и

организационных мероприятий с осужденными для получения ими соответствующих навыков поведения и коммункации в обществе. Кроме того в обязанности администрации исправительных учреждений входит и решение существующих проблем осужденных перед выходом их на свободу. Данная работа проводится не позднее чем за шесть месяцев до истечения срока наказания, а что касается осужденных к лишению свободы на срок до шести месяцев — после вступления приговора в законную силу. В это время администрация исправительного учреждения обязана уведомить органы местного самоуправления и Федеральную службу занятости по избранному осужденным месту жительства о его предстоящем освобождении, имеется ли у него жилье, его трудоспособности, а также о наличии у него образования и специальности.

Как показывает практика для лиц, вернувшихся из мест лишения свободы, наиболее насущной по-прежнему остается помощь в их бытовом и трудовом устройстве. Не секрет, что некоторые работодатели подчас отказывают бывшим осужденным в трудоустройстве по причине имеющейся у них судимости, либо недостаточной квалификации или иных причин, как объективных, так и надуманных. Все это вполне может спровоцировать совершение новых преступлений со стороны лиц, освободившихся из мест заключения.

Учитывая все эти обстоятельства, для решения проблемных вопросов трудового и бытового устройства после освобождения, осужденному в соответствии с действующим законодательством может быть предоставлен краткосрочный выезд за пределы мест лишения свободы продолжительностью до семи суток. Разрешение на выезд выдается начальником исправительного учреждения с учетом характера и тяжести совершенного преступления, отбытого срока наказания, личности и поведения осужденного. При этом материальные затраты связанные с выездом за пределы исправительного учреждения осужденный компенсирует из собственных средств.

Вместе с тем, учитывая повышенную общественную опасность определенных категорий осужденных, такой краткосрочный выезд за пределы мест лишения свободы им не предоставляется. Это относится к лицам: а) при особо опасном рецидиве; б) осужденным, которым смертная казнь заменена лишением свободы; в) осужденным к пожизненному лишению свободы; г) осужденным больным открытой формой туберкулеза; д) осужденным, не прошедшим полного курса лечения венерического заболевания, алкоголизма, токсикомании или наркомании; ВИЧ-инфицированным; e) ж) при проведении противоэпидемических мероприятий.

Как показывают социологические исследования, многие осужденные после освобождения хотели бы вернуться на прежнее место жительства. Однако далеко не все уверены, что за время отбывания

наказания за ними сохранилось их жилье либо право на него. В данном случае администрация исправительного учреждения должна принять меры с тем, чтобы получить соответствующие сведения местных органов власти о наличие жилья у осужденного и имеет ли он право на проживание в нем. В отличие от советского действующее российское законодательство сохраняет за осужденным право на жилье независимо от срока лишения свободы. Кроме того, в период нахождения в местах лишения свободы осужденные имеют возможность приватизировать свою жилплощадь с согласия всех проживающих там членов семьи. Если жилплощадь у осужденного вообще отсутствует, то он может подать заявление о постановке на учет для ее получения.

В практике встречаются ситуации, когда местные органы власти либо «забывают» или просто не желают предоставлять жилье бывшему осужденному. В таких случаях все эти вопросы должны решаться путем обращения в органы прокуратуры или суд.

Известно, что пребывание в местах заключения нередко негативно отражается на состоянии здоровья человека, что также может препятствовать бытовому устройству лиц, освободившихся из мест лишения свободы. В этой связи, осужденные инвалиды I и II групп, а равно как и мужчины старше 60-ти и женщины старше 55-ти лет по их просьбе могут быть направлены в дома инвалидов и престарелых. Лица, проходившие лечение в период отбывания наказания, в соответствии действующим законодательством с их личного согласия могут передать документы для рассмотрения вопроса о дальнейшем лечении или направлении В психоневрологическое учреждение социального обеспечения, а в отношении лиц, страдающих расстройством сексуального характера, соответствующие заключения передаются в уголовно-исполнительную инспекцию по месту их жительства.

Для решения проблем социальной и профессиональной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, в ряде регионов приняты целевые программы социальной реабилитации граждан, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы. Их основной задачей является объединение усилий всех заинтересованных служб и ведомств, а также принятие мер, направленных на оказание социальной и правовой помощи гражданам отбывшим уголовное наказание в местах лишения свободы [5, с. 4].

Вместе с тем, можно отметить ряд типичных проблем социализации осужденных после отбывания наказания в виде лишения свободы. Так нередко руководители органов местного самоуправления имеют весьма слабое представление о сути, содержании, целях и задачах деятельности по комплексной социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и видят работу с ними только в рамках деятельности какой-либо существующей структуры: комиссии по профилактике преступлений и иных правонарушений, уголовно-исполнительной

инспекции, органов социальной защиты и т.д. Государственные и муниципальные структуры, оказывающие населению помощь и государственные услуги, не всегда взаимодействуют в должной мере с Федеральной службой исполнения наказаний (далее – ФСИН), при этом не учитываются и не анализируются результаты работы учреждений уголовно-исполнительной сиситемы по социальной адаптации освобожденных из мест лишения свободы. В такой ситуации многие бывшие осужденные, по сути, остаются наедине со своими проблемами без какой-либо социальной поддержки.

В этой связи специалисты уже давно обращали внимание на то, что во многих зарубежных государствах созданы и действуют так называемые службы пробации. Эти государственные структуры не столько сами решают социально-реабилитационные задачи интеграции заключенных общество, В сколько организуют наличествующие на соответствующей территории ресурсы выполнения реабилитационных мероприятий с каждым подопечным индивидуально. Работа с правонарушителем начинается уже со стадии досудебного расследования. Сотрудники службы пробации регулярно встречаются с заключенными в тюрьме для составления программы их последующей ресоциализации. После освобождения они содействуют устройству бывших заключенных в реабилитационные центры, оказывают помощь в поисках жилья, работы, получении документов, организуют контроль за поведением подопечных. Специалисты различных социальных служб занимаются проблемами осужденных на протяжении всего срока отбывания наказания, а также оказывают поддержку бывшим заключенным и после освобождения. В состав социальных служб входят психологи, педагоги, врачи, священники и другие специалисты, деятельность которых регулируется нормами уголовно-исполнительного законодательства [8, с. 63].

Опираясь на зарубежный опыт, для повышения эффективности процесса ресоциализации лиц, освободившихся или готовящихся к освобождению из мест лишения свободы, по мнению сотрудников исправительных учреждений, целесообразно шире использовать такие меры как:

- проведение беседы с каждым осужденным, готовящимся к выходу на свободу, в ходе которой необходимо выяснить, где он намерен после освобождения проживать, работать или учиться, поддерживает ли связь с родственниками, его жизненные планы и перспективы возвращения на место постоянного проживания, а также на предприятие либо организацию, где он работал до осуждения;
- организация и проведение занятий в «Школе подготовки осужденных к освобождению»;
- получение письменных заявлений освобождаемых об оказании им содействия в трудовом и бытовом устройстве по месту жительства;

– рассмотрение заявлений и принятие должных решений об оказании помощи в трудовом и бытовом устройстве органами местного самоуправления.

Законодатель определяет термин «ресоциализация» как комплекс (социально-экономических, педагогических, правовых), профилактики правонарушений субъектами интеграции отбывших наказание. Конкретный перечень субъектов ресоциализации законодатель не уточняет, т. к. он очень большой, но меры информационного, коммуникативного характера в деятельность по ресоциализации не включены. Выделяют следующие ресоциализации осужденных лиц: допенитенциарный, пенитенциарный и постпенитенциарный. В гл. 2 Федерального закона от 23.06.2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» определены виды и формы профилактического воздействия, направленные на ресоциализацию осужденных лиц, отбывших наказание, которые В основном охватывают постпенитенциарный период [2].

Действующие нормы уголовного и уголовно-исполнительного в недостаточной степени законодательства РΦ регламентируют применение цифровых технологий для ресоциализации осужденных, нет формально-юридического закрепления такой практики. Но, с другой уголовно-правовую стороны, позволяют обосновать концепцию посредством цифровых ресоциализации осужденных технологий в пенитенциарный период. Использование цифровых технологий не изолирует осужденного от общества, не нарушает его социальные полезные связи, а наоборот открывает новые конструктивные возможности для ресоциализации [9, с. 185]. К примеру внедрение в местах лишения свободы так называемых видеосвиданий позволяет семейные связи (опыт следственных укреплять родственные и изоляторов в городах Тольятти и Самара). Онлайн-образование может помочь в обучении и получении новых профессиональных навыков, что существенно облегчит интеграцию в общество (например, платформа Skillbox позволяет овладеть навыками по целому ряду востребованных на рынке труда цифровых профессий). В целом овладение навыками работы на информационных платформах позволит легче адаптироваться бывшим осужденным в современном обществе.

Вместе с тем, рассматривая проблему правоотношений государства с бывшими осужденными, не следует сводить все это только к вопросам оказания им помощи в решении жизненно важных вопросов. Как показывает практика, далеко не все лица, отбывшие наказание в виде лишения свободы, и, прежде всего, совершившие тяжкие и особо тяжкие преступления, готовы встать на путь исправления, а потому требуют особого внимания со стороны правоохранительных органов.

Как уже отмечалось, основы ресоциализации закладываются с первых дней пребывания осужденного в исправительном учреждении и должны быть направлены на достижение одной из главных целей наказания — исправлению правонарушителя и возвращению его в общество в качестве законопослушного гражданина. Эффективность социальной реабилитации лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы и последующей их адаптации к новым социальным условиям, во многом зависят как от реализации администрацией исправительных учреждений соответствующих мероприятий воспитательного характера в целях формирования у осужденных желания и готовности вести законопослушный образ жизни, так и от необходимого внимания к этим вопросам со стороны государственных структур.

В этой связи, одной из целей Концепции развития уголовноисполнительной системы РФ на период до 2030 г. является «...совершенствование воспитательной, психологической и социальной работы с осужденными, направленное на формирование уважительного отношения к обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития» [3].

С 1 января 2024 г. вступил в силу Федеральный закон от 06.02.2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации». В нем пробация определяется как «совокупность мер, применяемых в отношении осужденных ... и лиц освобожденных из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, которые оказались в трудной жизненной ситуации ...» [1]. После принятия закона стартовала программа пробации, которая помогает восстановить утраченные социальные связи и дает человеку возможность вновь отыскать собственное место в жизни. Участие в программе заявительное. За 9 месяцев до намеченной даты освобождения отбывающий наказание может подать заявление. Наибольшее число обращений связано с необходимостью восстановить документы, устроиться на работу, подыскать недорогое жилье, наладить связь с родными.

В г. Кимры Тверской области в мае 2025 г. создан первый в регионе Центр пробации. Он открыт на базе Воскресенской церкви. Новый центр можно назвать общежитием на первое время, практической базой по ресоциализации. Условия строгие, но вход и выход свободные. Для каждого участника составляется индивидуальный план реабилитации, на первое время даже выдаются скромные «подъемные». Особо стоит подчеркнуть, что в системе пробации есть механизм, который не позволит бывшим заключенным злоупотреблять гостеприимством и надолго задерживаться в центре. Участие нужно заслужить примерным поведением и последовательной работой над собой. Тот, кто не следует указаниям кураторов, например, пропускает собеседования или нарушает внутренний режим центра, выбывает из программы [4].

Создаваемая сегодня в России система пробации, призвана обеспечить проведение эффективной государственной политики в сфере исполнения наказаний, способствовать исправлению осужденных, их ресоциализации и интеграции в общество, снижению рисков совершения рецидива преступлений, что является важным условием нормального функционирования и развития государства и общества в целом.

Список литературы

- 1. Федеральный закон от 06.02.2023 г. № 10-Ф3 (ред. от 29.05.2024 г.) «О пробации в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025 г.) // СПС «КолнсультантПлюс».
- 2. Федеральный закон от 23.06.2016 г. № 182-ФЗ (ред. от 08.08.2024 г.) «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» // СПС «КолнсультантПлюс».
- 3. Распоряжение Правительства РФ от 29.04.2021 г. № 1138-р (ред. от 27.05.2023 г.) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // СПС «КолнсультантПлюс».
- 4. В Тверской области открыт первый Центр поддержки освободившихся заключенных [Электронный ресурс]. URL: https://tver.mk.ru/social/2025/05/21/vtverskoy-oblasti-otkryt-pervyy-centr-podderzhki-osvobodivshikhsyazaklyuchennykh.html (дата обращения: 21.05.2025).
- 5. Денисов А.Д. О необходимости совершенствования законодательства регламентирующего вопросы ресоциализации осужденных // Человек, преступление и наказание. 2014. № 1 (84).
- 6. Ковальчук М.В. К вопросу о социальной реабилитации лиц отбывающих наказание в виде лишения свободы // Проблемы и перспективы развития уголовно-исполнительной системы России на современном этапе. Самара: Самарский юридический институт ФСИН России 2017. Ч. 2.
- 7. Конвисарь А.А. Влияние социально полезных связей на ресоциализацию несовершеннолетних осужденных. // Проблемы и перспективы развития уголовно-исполнительной системы России на современном этапе. Самара: Самарский юридический институт ФСИН России 2022. Ч. 2. С. 107–110.
- 8. Кузнецов М.И., Казанцев В.Н., Ивашин Д.В. Социальная работа в пенитенциарных системах зарубежных стран. Рязань, 2004. 109 с.
- 9. Марков В.П. Цифровые технологии в механизме ресоциализации осужденных // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Экономика и Право. 2022. № 5. С. 182–186.

Об авторах:

ХАРИТОШКИН Валерий Вячеславович — кандидат юридических наук, профессор, зав. кафедрой уголовного права и процесса ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), SPIN-код: 8343-3077, AuthorID: 650375, e-mail: Kharitoshkin.VV@tversu.ru

ОГАРКОВА Наталья Олеговна – старший преподаватель кафедры

экологического права и правового обеспечения профессиональной деятельности ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33), SPIN-код: 3865-1541, AuthorID: 1065615, e-mail: Ogarkova.NO@tversu.ru

On some aspects of resocialization of persons serving a sentence of imprisonment

V.V. Kharitoshkin, N.O. Ogarkova

Tver State University, Tver

Resocialization is the process of restoring an individual as a socialized member of society, carried out on the basis of the application of a set of legal, organizational, psychological, pedagogical, educational and other measures of influence in order to prevent the repetition of illegal acts. The article examines a number of problematic issues of resocialization of persons sentenced to imprisonment, problems of socialization of convicts after serving their sentence, as well as measures to improve the process of social adaptation of persons released or preparing to be released from prison.

Keywords: resocialization and social adaptation of convicts, crime prevention, probation system.

About author:

KHARITOSHKIN Valery – PhD in Law, professor, head of the department of criminal law and procedure of the Tver State University (170100, Tver, Zhelyabova St., 33), SPIN-code: 8343-3077, AuthorID: 650375, e-mail: Kharitoshkin.VV@tversu.ru

OGARKOVA Natalya – senior lecturer of the department of in environmental law and legal support of professional activity of the Tver State University (170100, Tver, Zhelyabova st., 33), SPIN-code: 3865-1541, AuthorID: 1065615, e-mail: Ogarkova.NO@tversu.ru

Харитошкин В.В., Огаркова Н.О. О некоторых аспектах ресоциализации лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2025. № 2 (82). С. 231–239.

Статья поступила в редакцию 25.05.2025 г. Подписана в печать 16.06.2025 г.